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ВСТУП 

Важливі зміни та перетворення, що відбуваються у соціально- 

економічному просторі України, зумовили реформування шкільної освіти, 

головною метою якого стало створення Нової української школи (НУШ), у 

якій приємно навчатись і яка дає учням не тільки знання, а й уміння 

застосовувати їх у повсякденному житті, можливість бути 

конкурентоспроможними та гармонійно розвиненою особистістю зі 

сформованою моральною свідомістю та власними переконаннями. 

Головне завдання Нової української школи – виховати інноватора та 

громадянина, який уміє ухвалювати відповідальні рішення та дотримується 

прав людини. Відтак, вагоме значення в освітньому процесі, окрім набуття 

базових компетентностей, мають мораль, моральне виховання, формування 

ключових засад яких відбувається не лише у виховній та позакласній 

діяльності, а й у процесі вивчення кожного навчального предмета. Загалом 

моральне виховання пояснюють як систематичний вплив на особистість з 

метою передачі їй існуючих у суспільстві моральних цінностей та розвитку її 

здатності доморального вдосконалення. 

Окрім Концепції Нової української школи (2016 р.), про важливість 

морального виховання наголошено у низці інших нормативно-правових 

документів: Національній доктрині розвитку освіти України, Концепції 

виховання дітей та молоді у національній системі освіти, Державній 

національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ ст.), Національній програмі 

виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Концепції громадянської 

освіти та виховання в Україні, законах України «Про освіту» (2017 р.), «Про 

повну загальну середню освіту» (2020), Національній стратегії розвитку освіти 

України на період до 2021 року (2012 р.) та ін. 

У концепції Нової української школи моральне виховання передбачає 

розвиток в учнів ціннісних ставлень і суджень, норм, принципів та переконань, 

що слугуватимуть базою для їх щасливого особистого життя та успішної 

взаємодії у суспільстві. При цьому виховний процес стає невід’ємною
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складовою усього освітнього процесу і зорієнтовується на загальнолюдські 

цінності, зокрема морально-етичні, соціально-політичні та інші. 

Проблема морально-духовного розвитку особистості розглядається на 

психологічному (І. Бех, М. Боришевський, О. Климишин, С. Максименко, 

Е. Помиткін, В. Семиченко, Ж. Юзвак та ін.) та педагогічному (Г. Авдіянц, 

А. Богуш, В. Боднар, В. Бутенко, В. Ворожбіт, Л. Зданевич, М. Євтух, О. Кіян, 

О. Коберник, О. Монке, Ж. Петрочко, І. Сіданич, О. Сухомлинська, О. 

Сухомлинський, Г. Падалка, Т. Тюріна, Г. Шевченко та ін.) рівнях. У 

контексті проблеми дослідження розглянемо суть поняття «морально-духовне 

виховання» щодо різних вікових категорій здобувачів освіти. Насамперед слід 

зазначити, що моральність у працях науковців (О. Климишин, О. Монке, 

Н. Рада, Т. Русакова, Ж. Юзвак тощо) розглядається як компонент духовності. 

Об'єкт дослідження: досвід моральної поведінки у молодших школярів. 

Предмет дослідження: ігрова діяльність як засіб формування моральної 

поведінки у молодших школярів. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити систему ігрових вправ щодо формування моральної поведінки у 

молодших школярів. 

Завдання дослідження: 

1. Дослідити теоретичну базу формування моральної поведінки у 

молодших школярів. 

2. Виявити особливості ігрової діяльності у молодшому шкільному віці. 

3. Визначити рівень сформованості моральної поведінки молодших 

школярів. 

4. Експериментально перевірити ефективність системи ігрових вправ, 

які спрямовані на формування моральної поведінки молодшого школяра. 

Для досягнення мети магістерської роботи було використано комплекс 

методів: теоретичні – вивчення та аналіз педагогічної, методичної та 

психологічної літератури з проблеми дослідження, фахових періодичних 

видань; спостереження за освітнім процесом; емпіричні – анкетування, 
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тестування; методи математичної статистики – реєстрація, визначення 

середніх величин. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

визначено методи діагностування рівнів моральної поведінки молодших 

школярів; обґрунтовано та експериментально апробовано систему ігрових 

вправ на уроках «Я досліджую світ». 

Апробація результатів дослідження Результати магістерського 

дослідження висвітлено під час доповідей та виступів на науково-практичних 

конференціях. 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2022-2023 рр.). 

Публікації. Результати дослідження відображено у статті: « Особливості 

педагогічної просвіти батьків у формуванні досвіду моральної поведінки 

молодших школярів» (2023). 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив зробити висновки. 

Нами у ході дослідження уточнено сутність поняття «моральна поведінка». 

Проведене дослідження показало, що сукупність таких підходів, як системно 

– діяльнісний, особистісно – орієнтований та аксіологічний, включеність 

молодших школярів до різних видів діяльності у межах їх морального 

розвитку на основі знайомства із загальнолюдськими цінностями, розширення 

культурного досвіду дітей у спільній роботі вчителя та учнів є формами, що 

сприяють розвитку моральних основ дитини. Саме такий шляхи розвитку 

моральних основ особистості, заснований на спільній діяльності, що 

враховуює психолого-педагогічні особливості дітей даного віку та сензитивні 

періоди морального розвитку особистості, на наш погляд, мають величезний 

потенціал у роботі над засвоєнням змісту моральної поведінки, ступінь 

сформованості якої впливає не тільки на процес їх соціалізації та розвитку 

особистості загалом, а й на результативність навчання дітей. 

Практичну частину роботи з виховання моральних якостей молодших 

школярів було проведено в Опорному закладі освіти «Лівинецький ліцей» 

Лівинецької сільської ради Дністровського району Чернівецької області. У 

роботі брало участь 23 особи ЕГ та 20 осіб КГ. Дослідження проводилося у три 

етапи: констатувальний, формувальний, контрольний. 

На констатувальному етапі ми виявити такі показники для діагностики 

моральної поведінки: когнітивний – здатність до розуміння емоцій, емоційний 

– здатність виражати емоційні стани вербально та не вербально; поведінковий 

– допомога іншим, співчуття та співпереживання, що реалізується у поведінці, 

реальних вчинках. 

Для діагностики рівня моральної поведінки ми використовували такі 

методики: "Розуміння емоційних станів", "Вивчення емоційних проявів дітей" 

та методика "Незакінчені розповіді". 
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Зіставлення результатів дослідження рівня формування моральної 

поведінки за всіма методиками показало, що 22 % дітей мають низький рівень, 

44 % мають середній рівень розвитку, 35% – високий рівень розвитку. 

Отримані дані, під час первинної діагностики на констатувальному етапі 

експериментальної роботи показали необхідність розробки та апробування 

впровадження ігрових методик із виховання моральної поведінки молодших 

школярів. Виходячи з цього, ми запропонували систему ігрових вправ, 

виходячи з напрямів роботи, що виділені у процесі розгляду цієї теми. 

Аналіз результатів формувального експерименту дає підстави 

стверджувати, що в експериментальному класі відбулося зростання 

показників за рівнями моральної поведінки учнів початкових класів: високий 

рівень – (+9 %), середній – (+9%) і низький – (– 19 %). Це стало свідченням 

того, що здійснений експеримент сприяв розвитку моральної поведінки учнів 

початкових класів на уроках «Я досліджую світ». 
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